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РЕАЛЬНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ДІЯЛЬНОСТІ ІНСПЕКЦІЙ 

З ОСОБОВОГО СКЛАДУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ 
 

В статті проаналізовано реальний стан та перспективи розвитку діяльності інспекцій з особового складу 
Національної поліції України, проаналізовано зарубіжний досвід функціонування органів, що контролюють дотримання 
дисципліни і законності органами поліції. 
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Tkachenko S. REAL STATE AND PERSPECTIVES FOR DEVELOPMENT OF INSPECTION ACTIVITIES 
FROM THE PARTIAL COMPOSITION OF THE NATIONAL POLICE OF UKRAINE 

The article analyzes the actual state and prospects of the development of the inspection of the personnel of the National 
Police of Ukraine, analyzes the foreign experience of the functioning of the bodies that control the observance of discipline and law 
by the police authorities. 
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Постановка проблеми. Права і свободи людини і громадянина, в сучасному суспільстві виступають 

найбільш важливими елементами світової спільноти, тими її ознаками, що характеризують останню як 
демократичний та правовий осередок. В свою чергу, створення системи органів, що забезпечують дотримання 
прав і свобод людини і громадянина всіма членами суспільства – є пріоритетним завданням суспільства. Проте, 
кожен такий орган, будучи наділеним спеціальними (більшими ніж у інших членів соціуму) повноваженнями 
потребує систематичного та пильного контролю. 

Національна поліція України є одним із органів, що реалізує функцію по захисту прав і свобод людини і 
громадянина на теренах нашої держави, але, як було зазначено раніше, кожен орган повинен мати чітку схему 
самоконтролю (враховуючи також те, що останній, контролюється і ззовні). В різних державах світу, 
відповідні органи називаються по різному, а в системі Національної поліції України, таких органів є декілька, 
але одним із найбільш ефективних та дієвих є інспекція з особового складу. Система інспекцій з особового 
складу в органах Національної поліції України посідає одну з провідних ланок – саме від ефективності роботи 
цього підрозділу залежить дотримання всіма працівниками поліції чинного законодавства України. Інспекція з 
особового складу – орган, що має глибоку історію і досліджуючи останній в ретроспективі, можна 
констатувати, що з часом його повноваження ставали ширше, а часом вужчими, але функція та мета його 
діяльності – залишається незмінною. Саме тому, автором обрана відповідна тематика, оскільки виконання 
Національною поліцією України всіх поставлених перед нею завдань, шляхом убезпечення людини і 
громадянина від посягань на їх права і свободи, а зокрема і з боку самих поліцейських – є пріоритетним 
завданням. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Разом із тим, вказана тематика вже неодноразово поставала 
наріжним каменем у дослідженнях багатьох досвідчених і авторитетних вітчизняних вчених, а саме: 
А.Бандурки, С. Висоцького, І. Григоренко, Д. Заброди, А. Стародубцева, С. Шатрави та багатьох інших, але 
зважаючи на значну актуальність вказаної тематики та триваючу реформу Національної поліції України, 
вказана тематика набуває нового наукового значення та потребує подальших розвідок. 

Метою статті є окреслення реального стану діяльності інспекцій з особового складу Національної 
поліції України та перспектив розвитку відповідного інституту, шляхом аналізу зарубіжного досвіду 
функціонування органів, що контролюють дотримання дисципліни і законності органами поліції. В свою 
чергу, поставлена мета, зумовила необхідність розв’язання ряду дослідницьких завдань, а саме: визначити 
поняття «дисципліна», «службова дисципліна», «законність» в контексті діяльності інспекції з особового 
складу; дослідити сутність діяльності інспекції з особового складу, її місця в системі Національної поліції 
України шляхом аналізу нормативного підґрунтя – чинного законодавства України; дослідити зарубіжний 
досвід функціонування органів, що забезпечують контроль за дотриманням дисципліни і законності в органах 
поліції. 

Виклад основного матеріалу. На сьогоднішній день, система забезпечення дотримання дисципліни і 
законності в системі Національної поліції України є досить багатоелементною. Однією із відповідних 
інституцій є інспекція з особового складу, що функціонує для зміцнення дисципліни і законності, виявлення та 
попередження службових правопорушень працівниками Національної поліції України. 

Перш за все, належить виокремити поняття дисципліни (лат. disciplina), яке вченими трактується як 
певний порядок поведінки людей, що відповідає усталеним в суспільстві нормам права і моралі або вимогам 
певної організації, або як обов’язкове для всіх членів будь-якого колективу підпорядкування встановленому 
порядку, правилам [1]. Але не зважаючи на наукові інтерпретації, законодавець у Законі України від 15.03.2018 
№ 2337-VIII «Про дисциплінарний статут Національної поліції України» регламентує, що службова 
дисципліна – дотримання поліцейським Конституції і законів України, міжнародних договорів, згода на 
обов’язковість яких надана Верховною Радою України, актів Президента України і Кабінету Міністрів 
України, наказів Національної поліції України, нормативно-правових актів Міністерства внутрішніх справ 
України, Присяги поліцейського, наказів керівників [2]. 

Разом із тим, у науковій літературі зазначають, що термін «законність» застосовується у двох аспектах: 
широкому і вузькому. У широкому сенсі під законністю розуміють дотримання всіма громадянами й 
організаціями законів і підзаконних актів, тобто необхідний державі спосіб поведінки населення, а у вузькому, 
законність виступає принципом діяльності державного апарату щодо здійснення своїх владних функцій у 
чітких межах закону, пов’язаних із забезпеченням прав громадян та громадських організацій [3, с. 220–223]. 
Саме вузьке розумінні вказаного поняття і відображає необхідний для даного дослідження сенс. Так, і в 
Конституції України визначено, що законність – це принцип діяльності органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, посадових осіб, громадян та їх об’єднань, який зобов’язує їх дотримуватися 
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Конституції і законів України [4]. 
Саме порушення вказаних положень і є об’єктами пошуку для інспекцій з особового складу з метою 

виявлення таких працівників та притягнення їх до відповідальності, оскільки від дотримання дисципліни і 
законності залежить ефективність роботи Національної поліції України, а також імідж відповідного органу, що 
відіграє значну роль у питанні розвитку та удосконалення роботи поліції для служіння суспільству. 

Так, сутність та особливості організації діяльності інспекцій з особового складу на території України, 
базується на ряді взаємно пов’язаних нормативно-правових актів, а саме: 

1. Закон України від 02.07.2015 № 580-VIII «Про Національну поліцію» [5]. 
2. Закон України від 15.03.2018 № 2337-VIII «Про дисциплінарний статут Національної поліції 

України» [2]. 
3. Наказ МВС України від 30.02.2017 № 67 «Про затвердження Інструкції з організації та проведення 

перевірок службової діяльності органів (підрозділів) Національної поліції» [6]. 
4. Наказ Національної поліції України від 12.12.2015 №136 «Про затвердження Положення про 

Департамент кадрового забезпечення Національної поліції України» [7]. 
5. Наказ Національної поліції України від 23.09.2016 № 920 «Про заходи щодо укріплення службової 

дисципліни в органах та підрозділах Національної поліції України» [8]. 
В свою чергу, управління інспекції з особового складу є структурним підрозділом Департаменту 

кадрового забезпечення Національної поліції України одним з завдань якого є організація роботи зі зміцнення 
дисципліни та законності в діяльності поліцейських, проведення службових розслідувань [9].  

Водночас аналіз основних функцій Департаменту кадрового забезпечення Національної поліції України 
дає змогу виділити серед них функції управління інспекції з особового складу, а саме: здійснення контролю за 
виконанням нормативних актів МВС України з питань кадрового забезпечення поліції, дотриманням порядку 
проходження служби поліцейськими; участь в інспектуванні та перевірці організації роботи з кадрами в 
органах поліції, підготовка пропозицій щодо усунення виявлених недоліків тощо [9]. 

Разом із тим, автором акцентовано увагу на необхідності дослідження міжнародного досвіду 
функціонування органів, що забезпечують дотримання дисципліни і законності в поліції. Наприклад у 
Великобританії безпосередній нагляд за поліцейськими силами на місцях здійснюється інспекторатами поліції 
МВС Великобританії і департаменту внутрішніх справ державного секретаря по Шотландії. В Англії і Уельсі 
інспекторат складається із головного інспектора поліції і дев'яти інспекторів, вони обслуговують 6 
поліцейських районів, в які об'єднано поліцейські загони. В Шотландії, яка становить один поліцейський 
район, є головний інспектор і інспектор, які контролюють всі поліцейські підрозділи в Шотландії [10]. 

Основним методом роботи інспекторатів є щорічні інспектування поліцейських загонів в районах з 
метою з'ясування стану і ефективності діяльності поліції. За результатами інспектування складаються звіти 
міністру внутрішніх справ Великобританії і державному секретарю по Шотландії, вони подаються також в 
парламент і публікуються. В  Англії і Уельсі інспектори, крім цього, утворюють трибунали для розгляду 
дисциплінарних питань [11]. 

Неправильна поведінка поліцейських на службі розслідується спеціальними посадовими особами. 
Результати службового розслідування подаються заступнику головного констебля поліцейського загону. 
Останній повинен вирішити, має наставати дисциплінарна відповідальність чи ні. Якщо прийнято рішення 
покарати поліцейського, то справа  передається головному констеблю, який може або затвердити пропозицію 
свого заступника, тобто призначити покарання, або відхилити його [12]. 

Крім цього, в поліції Великобританії діє відділ скарг, який проводить розслідування за скаргами на 
поліцейських, що подаються підданцями, незадоволеними діями поліції. Разом з тим в літературі відзначається 
невисокий ступінь ефективності відділу скарг поліції, оскільки підданці Великобританії частіше віддають 
перевагу зверненню зі скаргою до цивільного суду [13].  

Разом із тим, досвід Сполучених Штатів Америки, є також досить глибоким у відповідному питанні, а 
саме – існує досить складна структура поліцейських підрозділів, служби, що займаються питаннями законності 
та дисципліни в самій поліції, також відзначаються різноманітністю. Так, в федеральній поліції – ФБР – для 
внутрішніх розслідувань існує відділ внутрішніх справ та етики, який складається з 9 осіб. Їм допомагають усі 
56 керівників польових контор у штатах. Відділ незалежний від керівництва ФБР, підпорядкований 
безпосередньо міністру юстиції (ФБР входить до складу Міністерства юстиції США) [14]. 

Предметом перевірки є ефективність роботи відповідного підрозділу, що полягає у об’єктивності та 
продуктивності виконання функцій всіма його працівниками. В територіальній поліції для попередження і 
припинення правопорушень також існують відповідні підрозділи. Назви в різних штатах неоднакові: 
внутрішніх справ, внутрішніх розслідувань, внутрішньої розвідки, етики.  

Так, в поліції міста Нью-Йорка створено відділ внутрішніх розслідувань та розвідки чисельністю одна 
тисяча працівників, проте, він розслідує зловживання не тільки в поліції, а й всіх державних службовців міста. 
Справами поліції, в штаті якої 38 тис. чоловік, займається половина відділу, тобто 13 працівників на одну 
тисячу поліцейських. Начальник відділу є заступником комісара поліції міста і має право безпосередньої 
співпраці з мером [15]. 

Висновки. Таким чином, завдяки аналізу підходів до розуміння понять «дисципліна», «службова 
дисципліна» та «законність», дослідженню нормативно-правового підґрунтя функціонування управління 
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інспекції з особового складу Національної поліції України, а також дослідження міжнародного досвіду 
(Сполучених Штатів Америки та Великобританії) автором аргументовано наступні підсумки: 

1. Наукові джерела вказують на те, що дисципліною є необхідний державі спосіб поведінки населення, а 
інтерпретуючи дане положення на діяльність Національної поліції України, є підстави стверджувати про 
тотожність поняття дисципліни і законності, оскільки дані положення регулюють однакові правовідносини – 
дотримання норм чинного законодавства конкретними представниками органу державної влади. 

2. В свою чергу, Дисциплінарний статут Національної поліції України деталізує вище вказані положення 
та визначає, що службовою дисципліною є дотримання поліцейським Конституції і законів України, 
міжнародних договорів, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, актів Президента 
України і Кабінету Міністрів України, наказів Національної поліції України, нормативно-правових актів 
Міністерства внутрішніх справ України, Присяги поліцейського, наказів керівників; 

3. Сутність управління інспекції з особового складу департаменту кадрового забезпечення Національної 
поліції України, полягає у тому, що відповідний орган зобов’язаний, в рамках визначених йому повноважень 
та у законний спосіб, здійснювати контроль за виконанням поліцейськими своїх службових повноважень. 

4. Правові підстави функціонування відповідного органу не врегульовано окремим нормативно-
правовим актом, а його функції і цілі виражаються у завданнях та цілях департаменту кадрового забезпечення 
Національної поліції України, а разом із тим, процедура виконання окремих функцій покладених на управління 
інспекції з особового складу (наприклад проведення службових розслідувань) викладено у Законі України 
«Про Дисциплінарний статут Національної поліції України» та багатьох інших відомчих нормативно-правових 
актах. 

5. Міжнародний досвід у контексті відповідного питання, свідчить про значну ефективність його 
діяльності. Порівняно із українським досвідом, наявний приклад приналежності вказаного органу до структури 
міністерства юстиції, що дає останньому правові підстави здійснювати перевірку дотримання дисципліни і 
законності не тільки поліцейськими, а й різними державними службовцями. 
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